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Ortsteilrat Alach Erfurt, 26.08.2019 

OR ALA/006/2019  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Alach am 20.08.2019 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Steinweg 3, 99090 Erfurt-

Alach  

Beginn:  

 

18:05 Uhr 

Ende: 

 

19:15 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Herr Blasse 

Schriftführer/in: Frau Lange 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

 3. Wahl des Stellvertreters des Ortsteilbürgermeisters des 

Ortsteiles Alach der Landeshauptstadt Erfurt 

 

 4. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

14.05.2019 

 

 5. Einwohnerfragestunde  

 6. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

 6.1. Verwendung finanzieller Mittel nach § 16 Ortsteilverfas-

sung - Betreuung und Unterstützung örtlicher Vereine 

entsprechend § 17 - Hundesport Alach e.V. (Vereinsfest in 

Schaderode) 

1533/19 

 7. Ortsteilbezogene Themen  

 7.1. Gewässerkataster der Landeshauptstadt Erfurt - Ortsteil 

Alach 

 

 8. Informationen  
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Der Ortsteilbürgermeister stellt auf Grund einer Dringlichkeit den Antrag auf Erweiterung 

der Tagesordnung. 

Folgender Tagesordnungspunkt soll als Nachtrag zur Tagesordnung aufgenommen werden: 

6.1 

Verwendung finanzieller Mittel nach § 16 Ortsteilverfassung - Betreuung und Unter-

stützung örtlicher Vereine entsprechend § 17 - Hundesport Alach e.V. (Vereinsfest in 

Schaderode 

Der erweiterten Tagesordnung stimmen die Mitglieder des Ortsteilrates einstimmig zu. 

bestätigt mit Änderungen Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

 3. Wahl des Stellvertreters des Ortsteilbürgermeisters des 

Ortsteiles Alach der Landeshauptstadt Erfurt 

 

   

Für die Wahl des stellvertretenden Ortsteilbürgermeisters erklären sich Herr Guido Vogel 

und Herr Heiko Witschas bereit. 

In geheimer Wahl wird als 1. Stellvertreter Herr Guido Vogel und als 2. Stellvertreter Herr 

Heiko Witschas gewählt.  

Herr Guido Vogel und Herr Heiko Witschas nehmen die Wahl an. 

 

 4. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

14.05.2019 

 

   

Die Niederschrift wird einstimmig bestätigt. 

bestätigt Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

 5. Einwohnerfragestunde  

   

Der Bedarf einer Einwohnerfragestunde ist nicht gegeben. 

 

 6. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

 6.1. Verwendung finanzieller Mittel nach § 16 Ortsteilverfas-

sung - Betreuung und Unterstützung örtlicher Vereine 

entsprechend § 17 - Hundesport Alach e.V. (Vereinsfest in 

Schaderode) 

1533/19 

   

 

Beschluss: 
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Entsprechend § 17 der Ortsteilverfassung, Anlage 5 der Hauptsatzung der Landeshaupt-

stadt Erfurt werden dem Verein Hundesport Alach e.V. zur Übernahme der Kosten für den 

Toilettenwagen anlässlich eines Vereinsfestes in Schaderode finanzielle Mittel i.H.v. 

300,00 zur Verfügung gestellt. 

Die bereitgestellten Mittel können auch für schon getätigten Ausgaben im Rahmen der 

Vereinstätigkeit eingesetzt werden. 

beschlossen Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0 

 

 7. Ortsteilbezogene Themen  

 7.1. Gewässerkataster der Landeshauptstadt Erfurt - Ortsteil 

Alach 

 

   

Die untere Wasserbehörde hat darüber informiert, dass das Gewässerkataster für alle Ge-

wässer II. Ordnung der Stadt Erfurt derzeit überarbeitet wird. Darin sind viele Vorfluter 

eingetragen, die bisher nur eine numerische Bezeichnung tragen. Auf der Grundlage alter 

Stadtgrundkarten, Straßenbezeichnungen, Lagebezeichnungen in anderen Computerpro-

grammen werden für diese Gewässer Namen vorgeschlagen.  

 

Nachstehende Änderungswünsche bzw. einer Anfrage werden durch den Ortsteilrat Alach 

gemacht: 

 

Jetzige Be-

zeichnung 

 

Vorschlag neuer Gewäs-

sername 

Änderungswunsch des 

Ortsteilrates Alach 

Anfrage zur Prü-

fung 

VFL 1 ALA Hohenwindengraben Birnbaumgraben  

VFL 2 ALA Wittersche Graben --- Entspricht dieser 

Graben noch dem 

Gewässer II. Ord-

nung? 

VFL 3 ALA Graben Vorm Dorfe ---  

VFL 5 ALA Graben Am Wäldchen ---  

VFL 6 ALA Stiegelgraben ---  

VFL 7 ALA Graben Zum Kleinbahn-

hof 

---  

VFL 8 ALA Altenburgergraben Graben Zur Kuhwiese  

VFL 9 ALA Graben Roderecke Riethgraben  

VFL 10 ALA Hanggraben Graben Zum Heuloch  

 

 8. Informationen  

   

Nachstehende Sachverhalte werden durch den Ortsteilbürgermeister und den Mitgliedern 

des Ortsteilrates angesprochen bzw. werden darüber informiert: 

- Zur Sitzung am 03.09.2019 soll durch das Tiefbau- und Verkehrsamt die Entwurfs- 

und Genehmigungsplanung zum Komplexobjekt Alach, Flattigweg erläutert wer-

den. Die Anwesenheit des Fachamtes soll zum Anlass genommen werden um Prob-

leme der Straßensanierung in Schaderode mit anzusprechen. 
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- Ablagerungen (Müll) im Grabenbereich –ab Pumpwerk Alach Richtung Gottstedt-  

- durch die Anwohner der Straßen "Brauhausgasse", "Schenkgasse" und "Hundegasse" 

gibt es Beschwerden zum ruhenden Verkehr. Es wird um Kontrollen durch das Ord-

nungsamt gebeten. 

- Anfrage an das Tiefbau- und Verkehrsamt, wer für entstandene Schäden am Gehweg 

bei Baumaßnahmen durch Anwohner (Bereich Gaststätte, Brauhausgasse) auf-

kommt. 

- Anfrage an Abt. Liegenschaften zur Grünpflege eines Gartengrundstückes in der 

Straße Zum Kleinbahnhof, Alach. 

- Der Ortsteilrat bittet um Bereitstellung des Bebauungsplanes für Schaderode. Nach 

Kenntnisstand des Ortsteilrates ist in dem Bebauungsplan eine Fläche für einen 

Kinderspielplatz ausgewiesen. 

- Durch den Ortsteilrat Alach gibt es Vorstellung im Rahmen des LEADER-Programmes 

eine Einfeldhalle zu errichten. Der Ortsteilbürgermeister wird sich hierzu mit dem 

zuständigen Amt für Stadtentwicklung und Stadtplanung in Verbindung setzen. 

- Die Thematik "Erweiterung/Ausbau der Grundschule Alach" soll zur Sitzung am 

22.10.2019 in die Tagesordnung aufgenommen werden. Hierzu sind der Vorsitzen-

de des Bildungsausschusses sowie der Beigeordnete für Bau und Verkehr einzula-

den. Die Möglichkeit einer Stadtratsanfrage wird durch den Ortsteilbürgermeister 

in Betracht gezogen. Fragen werden sein: 

1. Bebauung des Sportplatzes (Hartplatz) oder Aufstockung des jetzigen Schulge-

bäudes. Dann müsste zu der bestehenden Klarstellungssatzung eine Ergänzungs-

satzung aufgestellt werden. 

2. Bau einer Turnhalle?  

- Für die Grünflächengestaltung hinter dem Bürgerhaus, Steinweg 3 liegt dem Orts-

teilbürgermeister ein Angebot der Firma Strassing GmbH vor. Die Angebotssummer 

beträgt mehr, als dem Ortsteilrat Alach zur Verfügung stehen. Der Ortsteilbürger-

meister wird sich hierzu mit dem Amt für Grundstücks- und Gebäudeverwaltung in 

Verbindung setzen, um eine Lösung zur Umsetzung der Maßnahme zu finden. 

- Altersbedingt möchte der Eigentümer die Gaststätte "Zur Schenke" verkaufen. Da al-

le ortsansässigen Vereine den Saal der Gaststätte für ihre Veranstaltungen nutzt, 

sollen die Vereine zu gegebener Zeit zu einem Gespräch eingeladen werden. Dabei 

soll mit dem Ortsteilrat überlegt werden, welche Optionen es dann für die Vereine 

gibt. 

 

 

  

 

 

gez. Rainer Blasse gez. Heike Lange 

Ortsteilbürgermeister/in Schriftführer/in 
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